PONTO 122/5 Péags.

ENSINO SECUNDARIO

12.° ANO DE ESCOLARIDADE — VIA DE ENSINO
(1.2e 5.2 CURSOS)

Duracio da prova: 2h 1.2 FASE
1986 22 CHAMADA

PROVA ESCRITA DE QUIMICA

— Nao é permitida a utilizagdo de quaisquer tabelas

LEIA COM ATENCAO
Nesta pdgina encontrarda um conjunto de dados que lhe poderdo ser
necessarios.
Nos exercicios de aplicagdo que envolvam caiculos numéricos, é obrigatéria
a apresentagdo destes.

— Constante de Avogadro:
N =6,02 X 10** mol™

— Constante de Planck:
=6,6 X10*Js

— Velocidade de propagacao da luz no vazio:
¢ =30xX10ms™

— Constante universal dos gases ideais:
R=18,2 X107 atm dm’ mol™ k'

— Numeros atémicos:
iH ;o 2He ; 6C ; N ; 80 ; 1S

— Massas atémicas:
C=120 ; 0=16,0 ; Ca=40,0

v.s.ff.
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1. Das seguintes proposi¢des, indique duas e apenas duas correctas:

1.1. A densidade das substancias elementares, nas condi¢des P.T.N,,
aumenta com o ndmero atémico dos correspondentes elementos.

1.2. De dois ides monoatémicos isoelectrénicos, um positivo e cutro nega-
tivo, o positivo tem menor raio.

1.3. As moléculas diatémicas tém momento dipolar nulo.

1.4. Quandosedilui uma solucdode acido acético, a temperatura constante,
o grau de ionizagdo aumenta.

1.5. Na reacgdo 2V,0s + 6Clo. —— 4VOCIls + 302 o oxigénio é
oxidado, enquanto o nimero de oxidagdo do vanadio ndo varia.

2. Asquestdes seguintes sdo constituidas por dois enunciados, A e B, podendo o
segundo ser a justificacdo do primeiro.

A resposta a estas questdes pode tomar uma das formas da tabela seguinte:
I — A e B sdo verdadeiros e B justifica correctamente A.
Il — A e B sdo verdadeiros, mas B nao justifica correctamente A.

111 — A é verdadeiro e B é falso.

[V — A éfalso e B é verdadeiro.
V — A e B sdo falsos.

Nas suas respostas, escreva apenas o nimero romano da tabela anterior que
se ajuste a cada questao:

2.1. A — No efeito fotoeléctrico, a energia do electrdo ejectado depende da
intensidade do feixe de luz incidente.

B — A intensidade dum feixe de luz € directamente proporcional a
frequéncia das radiagdes.
2.2. A — A molécula de amoniaco tem geometria piramidal enquanto o ido
amonio tem geometria tetraédrica.

B — A energia de qualgquer molécula de formula quimica XY3 e XY,4, €
minima, respectivamente, parageometrias piramidal e tetraédrica.

2.3. A — De dois sais pouco soluveis em agua, o de maior solubilidade, S,
pode ndo ter maior produto de solubilidade, Ks.

B — Arelacdoentre Ks e S varia com arazdo entre as cargas dos ides
em cada sal.

3. Admita que a andlise elemental dum composto de massa molecular 200,
revelava que ele era constituido por 20% de elemento X (massa atémica 10),
40% de elemento Y (massa atémica b) e 40% de elemento Z (massa atdmica
20). Indique, de entre as seguintes, qual deveria ser a férmula molecular do
composto:

A—XYaZ , B—XzYaZz . C—X2Y4ZB , D—X4Yazs , E—X4Y1GZ4
4. S3o necessarios 5,0 cm® duma solucdo de NaOH de concentragdo

0,010 moldm™ para neutralizar 0,010g dum &cido monoprético. A massa
molecular do 4cido é uma das a seguir indicadas. ldentifique-a.

A—20 ; B—50 ; C—200 ; b — 250 ; E — 500
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5. Das reacc¢oes a seguir representadas:

— MgO(s) + COz(g9 ——= MgCOa(s)

— Hz(g) + Cl2(gg — 2HCl(g

Hg> (NOa)2(aq) + 2Kl(aq) —— Hgzlz(s) + 2KNOs3(aq)
— H2S(ag) + H2SO04(aq) —— SO02(g + Sy + 2H01(
— HCl(g + NHs(@@ —= NH4Cl(s)

m oo m >
|

indique qual, ou quais;
5.1. S&o de oxidagdo-redugio.
5.2. S&o de 4cido-base de Bronsted-Lowry.

11

1. Indique os nomes ou as férmulas quimicas das substancias seguintes e 0s
ides no caso de sais:

- A — HCIO4 C — NH4NO:2

B — Dicromatode potassio D — Hidrogenocarbonato de magnésio

2. Escreva os nomes ou as féormulas de estrutura das seguintes substancias:

A — CHs —C = CH: C — Metanoato de etilo
|
Cl
B — 2,4-dibromo-3-metilpentano D — CF3 — CHz — CH> — COOH

3. Dos compostos abaixo indicados, seleccione:
3.1. Um que tenha isomerismo de cadeia.
3.2. Um que apresente isomerismo geométrico cis-trans.

3.3. Um que apresente isomerismo éptico.

HsC Br

AN e

. A — Y, c=2¢C¢ “
Br H
H CHs

/

B — >C =C

Br \CHa
0]

Cl

D— HiC— C —0O—H
|
H

v.s.f.f.
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Das cinco questdes a seguir apresentadas, responda apenas a trés.

1. Os valores das energias electrénicas possiveis, em 4tomos ou ides com 1 sé
electrdo, sdao dados por:

E=-13122%/ n?kJ mol™’ =1,2,3.....

Z = ndmero atémico

1.1. Calcule a 2.2 energia de ionizagdo do hélio (Z = 2).

1.2. Determine o comprimento de onda da 1.2 risca do espectro de emisséo
do hidrogénio atémico, na regido do ultravioleta.

1.3. Qual é a energia da radiagdo correspondente a risca limite superior na
série de Lyman do hidrogénio (espectro ultra-violeta)? Justifique.

2.1. Com base na regra do octeto, indique as férmulas de estrutura das
moléculas SOz e HoCO, com referéncia as respectivas geometrias.

2.2. Considerando a distribui¢do de electrdes de valéncia por orbitais mole-
culares ligantes e antiligantes, justifique os diferentes comprimentos da
ligacdo carbono-carbono nos hidrocarbonetos etano, eteno e etino.

3. Depois de parcialmente utilizada, uma garrafa de gas propano pesa menos
3,0 kg.

3.1. Calcule o volume de gas utilizado, medido a 27 °C e a pressdo de 750
torr. (1 torr = 1 mm de mercurio).

3.2. Escreva aequac¢doda combustdocompleta do propano e a dareac¢aodo
diéxido de carbono com a 4gua de cal, Ca (OH)z (aq).

3.3. Que massa de carbonato de calcio se obteria, se todo o diéxido de
carbono produzido na combustao de 3,0 kg de propano reagisse comple-
tamente com a agua de cal?

4. Numrecipiente de 0,50 litros de capacidade, misturam-se 0,10 mol de HBr (g)
e 0,15 mol de Bra(g), a 1400 °C, e aguarda-se o estabelecimento do equilibrio

2HBr{g =—= Ha(g) + Braig)
paraoqual K=1,5X 107"

4.1. Calcule a quantidade de Hz (em mol) presente no equilibrio.
(Utilize aproximacgbes aceitaveis).

4.2. Que relacdo hd entre K¢ e Ky? Justifique com expressoes.

4 3. Que efeito na quantidade de H> em equilibrio, se é que existe algum,
tera:

4.3.1. O aumento de volume do recipiente.
4.3.2. A adigdo de bromo liquido. Justifique esta resposta.
5. Duas solugdes de iguais concentrag¢des, uma de HC) outra de HCOOH (acido

férmico), tém, respectivamente,
pH = 1,00 e pH = 2,35 ([H30"] = 4,56 X 10°mol dm™).

5.1. Como explica esta diferencga?

5.2. Qual a concentragao das solugbes?
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5.3. Calcule a constante de ioniza¢do do acido férmico.

5.4. ldentificando as semi-reac¢des, escreva a equagado da oxidagdo do 4cido
férmico a COg, pela acgdo do permanganato de potdssio, em meio acido,
(reducdo a Mn?*).

v
Escreva uma composigdo sobre um, e s6 um, dos temas seguintes:

1. Forgas intermoleculares e o estado fisico das substancias constituidas por
moléculas.

{Refira-se a:

— ligagdes de hidrogénio,
— interacg¢des dipolares,
— forgas de London,

e ilustre usando, como exemplos, as substancias; d4gua, etanol, éter, acetona,
halogéneos e hidrocarbonetos saturados).

2. Equilibrio de solubilidade para sais pouco solluveis.

(Foque os seguintes aspectos, exemplificando com adissolu¢do do carbonato
de célcio em 4gua, fenémeno endotérmico pouco extenso:

a) sistema heterogéneo;

b) equilibrio dinamico;

¢) solubilidade e produto de solubilidade;
d) como variar o produto de solubilidade;

e) como variar a solubilidade).

FIM
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PONTO 122/C/4 Pégs.

ENSINO SECUNDARIO

12.° ANO DE ESCOLARIDADE — VIA DE ENSINO
{(1.°e 5.° CURSOS)

Duracéo da prova: 2h 1.2 FASE
1986 22 CHAMADA

PROVA ESCRITA DE QUIMICA

COTACOES
I

Cotacédo global: 55 pontos

L 12 pontos

So6tém cotagdo as respostas que indiquem uma ou duas alineas
e correctas.

Respostas:
1.2.0uld.0ul.b. .. 6-+6 pontos
2 24 pontos
Respostas:
2.0 — Ve 8 pontos
22, — III 8 pontos
2. 3. — I 8 pontos
3. Resposta: B 6 pontos
4. Resposta: C ... 6 pontos
D 7 pontos
5.1. Resposta: BeD ........................................ 4 pontos
5.2, Resposta: E ... 3 pontos
11
Cotacao global: 30 pontos
L U OO PE P 8 pontos
Respostas:
A — Acido perclérico, ou perclorato de hidrogénio ... 1 ponto
Ndo indicacdodeides .................................... 1 ponto
B — KaCraO7 o 1 ponto
KY Cra 07 e 1 ponto
C — Nitritodeaménio ....................................... 1 ponto
NHZ NOZ oo 1 ponto
D — Mg(HCOs)e ..o, 1 ponto
MG® HCO3 ..o 1 ponto

v.s.hf.
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OO R PO R UURP PP OTTRRPRN 8 pontos
A — 2-cloropropeno  ................ccccci 2 pontos

H Br H Br H
I I I I I

B— H—-C—C—-C—C—C—H ... 2 pontos
I I I I
H H H H
H—C—H
|
H
H H
.0 L
C— H—-—C—O0—-C—C—H ... 2 pontos
| I
H H
D — Acido 4, 4,4 — trifluorobutandico .............. 2 pontos
B 14 pontos

S6 tém cotagdo as respostas que apresentem apenas um com-
posto e correcto.

3.1. Resposta: B ... 5 pontos

3.2. Resposta: A ... 5 pontos

3.3. Resposta: D ... 4 pontos
111

Cotacédo global — 90 pontos
Cotacéao de cada questdo: 30 pontos

Nota: — Errode célculo ou calculo incompleto, implica a desvalo-
rizagdo maxima de 2 pontos.
— Erro de unidade ou ndo indicacdo da mesma, implica a
desvalorizagdo de 2 pontos.

1 PSP 30 pontos
1.1. Resposta: 5248 kg mol™ ... 10 pontos
Célculo da energia do ido He" no estado fun-
damental ... ... 4 pontos
Relacdo entre a energia no estado fundamen-
tal e a 2.2 energia de ionizagdo .................... 4 pontos
Célculo da 2.2 energia de ionizagdo ............. 2 pontos
1.2. Resposta; 121nm ..............coooeiiiiiien 10 pontos
Célculo da energia correspondente a transi-
cdo electrénicareferida ............................. 5 pontos
Calculo do comprimentodeonda ................. 5 pontos

1.3. Resposta: 1312kJ mol™, 0u 2,178 X 107" ... 10 pontos
Célculodaenergia .......................ocoeeiiie . 2 pontos
Justificacdo ... 8 pontos
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2. L 12 pontos
B 3
S0q: 7 N N s N 4 pontos
IQ- \o/ \0/ —O-l
geometria angularplana ................... 2 pontos
:> C=0 ... 4 pontos
geometria triangular plana ................ 2 pontos
2. 18 pontos
etano: liga¢goes mais longas
eteno; ligagGes intermédias
etino: ligagbes mais curtas .......................... 3 pontos
Justificagdo ... 15 pontos
3.1. Resposta: 1,7 X 10°dm® ... 12 pontos
Célculodon®°demoles ............................. 4 pontos
Reducdo da pressdo a atmosfera ................. 2 pontos
Redugdo da temperaturaa K ................ ... 2 pontos
Expressdo da equagdo dos gases ideais ....... 2 pontos
Calculodovolume ..................................... 2 pontos
B 6 pontos
CsHa (g) + 502 {g) — 3COz(g) + 4H0 (g) ... 3 pontos
CO2(g) + Ca{OH)2 (aq) — CaCOi(s) +
+ H20 ([ ) oo 3 pontos
3.3. Resposta: 2 X 10%g ......ccooovviiiiii 12 pontos
Calculodonde molesde CsHs .................. 4 pontos
Relagdo entre o n.° de moles de CsHsz e 0
node molesde CaCOs ............................. 4 pontos
Célculo da massade CaCOs ...............ooo . 4 pontos
4.1. Resposta: 1,0X 10 mol ... 12 pontos
Expressdo da constante de equilibrio ........... 2 pontos
Expressdes das concentragoes das diferentes
espécies no equilibrio ... 4 pontos
Célculodon.°demolesdeH> ...................... 6 pontos

30 pontos

30 pontos

30 pontos

v.s.ff.
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A 10 pontos

KC=Kp o 2 pontos
Justificacd0 ... 8 pontos

A . 8 pontos
4.3.1. Resposta; nenhum ........................... 2 pontos
4.3.2. Resposta: diminui ........................... 2 pontos

— Justificagdo: ...l 4 pontos

D 30 pontos

Bl 4 pontos
5.2. Resposta: 10 " moldm™ ... 6 pontos
ExpressdodepH ... 1 ponto
[HCI]i =[HCOOH]i = 10" moldm™ ... 5 pontos

5.3. Resposta: 2 X 107 ... 10 pontos
Equacdo da ionizagdodo HCOOH ............. . 2 pontos
Expressdo da constante de equilibrio ........... 2 pontos
Relacdo entre [Hz0*] eq € [HCOO Jeq ...... 3 pontos
Calculodaconstante ................................... 3 pontos

DA 10 pontos

HCOOH + 2H.0 == CO. + 2H30" +2¢” ... 3 pontos

MnOz + 8H:0"+ 5e” =—= Mn* +
F12H20 3 pontos

5HCOOH + 2MnO3 + 6H30" == 5C0> +
2MR® +14H0 oo 4 pontos

Nota: Dar igual cotacdo se figurar o ido H' em vez do ido
Hs0" .

v
Cotacdo global: 25 pontos
0—5—10— 15— 20 — 25 pontos

Nao atribuir cotagdes intermédias

TOTAL ..., 200 pontos
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